
INFORMACJA  DOTYCZĄCA  BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA  DLA CAŁEGO ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO

1. Zakres  robót dla całego  zamierzenia  budowlanego  oraz kolejność  realizacji  poszczególnych obiektów.
  Przedmiotem inwestycji jest BUDOWA ZBIORNIKA ZAPASU WODY WRAZ Z BUDYNKIEM TECHNICZNYM DO OBSŁUGI SIECI
WODOCIĄGOWEJ ORAZ NIEZBĘDNĄ INFRASTRUKTURĄ TECHNICZNĄ dz.ew. nr 129/2, obr. 7 Krępiec, gm. Mełgiew.  Przy
wykonywaniu robót budowlano-montażowych, każdy wykonawca powinien przestrzegać przepisów BHP. W przypadku, gdy przepisy
nie  dotyczą  danego  rodzaju  robót,  powinny  być  przestrzegane  aktualnie  obowiązujące  przepisy  wydane  przez  jednostki
organizacyjne, a w przypadku ich braku instrukcje lub wytyczne. 
Podwykonawcy  robót  ogólnobudowlanych  powinni  przestrzegać  wymagań  generalnego  wykonawcy  w  zakresie  nadzoru
podwykonawców w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy.
   Do  wykonywania  robót  przewiduje  się  zatrudnienie  poniżej  30  pracowników,  którzy  pracować  będą  dłużej  niż  30  dni,  a
pracochłonność robót montażowo-budowlanych związanych z wznoszeniem budynku nie będą trwały dłużej niż 1 rok.

   Zakres robót obejmuje:
-wykop pod fundamenty
-wykonanie instalacji podposadzkowych i podłoży i instalacji zewnętrznych,
-wykonanie płyt fundamentowych
-wykonanie zbiornika
-montaż budynku technicznego prefabrykowanego na płycie fundamentowej, 
-wykonanie instalacji wewnętrznych,
-roboty wykończeniowe,
-wykonanie zewnętrznych instalacji (kanalizacji sanitarnej,wewnętrznej linii zasilającej, instalacji wodociągowej)
-urządzenie zieleni 

Kolejność wykonania robót według kolejności opisanej powyżej.

2. Wykaz istniejących obiektów budowlanych
   Teren inwestycji jest niezabudowany – brak istniejących elementów budowlanych.

3. Wskazanie  elementów  działki  lub  terenu  mogących  stwarzać  zagrożenie  bezpieczeństwa zdrowia i ludzi
   Nie stwierdzono elementów działki lub terenu stwarzających zagrożenie dla bezpieczeństwa i zdrowia ludzi jak i pracujących przy 
realizacji projektowanego obiektu.

4. Wskazanie dotyczące  przewidywanych zagrożeń  występujących  podczas  realizacji  robót budowlanych,określające  
skalę i rodzaje zagrożeń  oraz miejsce  i czas ich wystąpienia

ZAGOSPODAROWANIE PLACU BUDOWY
Zagospodarowanie placu budowy wykonuje się przed rozpoczęciem robót budowlanych, co najmniej w zakresie:
 - wyznaczenia stref niebezpiecznych,
 - wykonania dróg, wyjść i przejść dla pieszych,
 - doprowadzenia energii elektrycznej oraz wody,
 - odprowadzenia ścieków lub ich utylizacji,
 - urządzenia pomieszczeń higieniczno - sanitarnych i socjalnych,
 - zapewnienia oświetlenia naturalnego i sztucznego,
 - zapewnienia właściwej wentylacji,
 - zapewnienia łączności telefonicznej,
 - urządzenia składowisk materiałów i wyrobów na terenie budowy,

   Teren budowy powinien być skutecznie zabezpieczony przed osobami postronnymi. 
W ogrodzeniu placu budowy lub robót powinny być wykonane oddzielne bramy dla ruchu pieszego oraz pojazdów mechanicznych i
maszyn budowlanych. Szerokość ciągu pieszego jednokierunkowego powinna wynosić, co najmniej  0,75 m, a dwukierunkowego
1,20 m. Dla pojazdów używanych w trakcie wykonywania robót budowlanych należy wyznaczyć i oznakować miejsca postojowe na
terenie budowy.
Szerokość dróg komunikacyjnych na placu budowy lub robót powinna być dostosowana do używanych środków transportowych.
Drogi i ciągi piesze na placu budowy powinny być utrzymane we właściwym stanie technicznym i nie wolno na nich składować
materiałów, sprzętu lub innych przedmiotów. Drogi komunikacyjne dla wózków i taczek oraz pochylnie,  po których dokonuje się
ręcznego przenoszenia ciężarów nie powinny mieć spadków większych niż 10%.
   Przejścia i strefy niebezpieczne powinny być oświetlone i oznakowane znakami ostrzegawczymi lub znakami zakazu. Przejścia o
pochyleniu większym niż 15% należy zaopatrzyć w listwy umocowane poprzecznie,  w odstępach nie mniejszych niż 0,40 m lub
schody o szerokości nie mniejszej niż 0,75 m, zabezpieczone, co najmniej z jednej strony balustradą. Balustrada składa się z deski
krawężnikowej o wysokości 0,15 m i poręczy ochronnej umieszczonej na wysokości 1,10 m.
   Wolną przestrzeń pomiędzy deską krawężnikową a poręczą należy wypełnić  w sposób zabezpieczający pracowników przed
upadkiem.  Strefa  niebezpieczna,  w  której  istnieje  zagrożenie  spadania  z  wysokości  przedmiotów,  powinna  być  ogrodzona
balustradami i  oznakowana w sposób uniemożliwiający dostęp osobom postronnym. Strefa ta nie może wynosić mniej  niż 1/10
wysokości, z której mogą spadać przedmioty, lecz nie mniej niż 6,0 m.
Przejścia, przejazdy i stanowiska pracy w strefie niebezpiecznej powinny być zabezpieczone daszkami ochronnymi.



   Daszki ochronne powinny znajdować się na wysokości nie mniejszej niż 2,4 m nad terenem w najniższym miejscu i być nachylone
pod kątem 45 w kierunku źródła zagrożenia.  Pokrycie daszków powinno być szczelne i odporne na przebicie przez spadające
przedmioty. Używanie daszków ochronnych, jako rusztowań lub miejsc składowania narzędzi, sprzętu, materiałów jest zabronione.
   Instalacje  rozdziału  energii  elektrycznej  na  terenie  budowy  powinny  być  zaprojektowane  i  wykonane  oraz  utrzymywane  i
użytkowane  w  taki  sposób,  aby  nie  stanowiły  zagrożenia  pożarowego  lub  wybuchowego,  lecz  chroniły  pracowników  przed
porażeniem prądem elektrycznym.
   Roboty  związane  z  podłączeniem,  sprawdzaniem,  konserwacją  i  naprawą  instalacji  i  urządzeń  elektrycznych  mogą  być
wykonywane wyłącznie przez osoby posiadające odpowiednie uprawnienia.

   Nie  jest  dopuszczalne sytuowanie stanowisk pracy,  składowisk wyrobów i  materiałów lub maszyn i  urządzeń budowlanych
bezpośrednio pod napowietrznymi liniami elektroenergetycznymi lub w odległości  liczonej w poziomie od skrajnych przewodów:
zgodnie z przepisami.

   Żurawie  samojezdne,  koparki  i  inne  urządzenia  ruchome,  które  mogą  zbliżyć  się  na  niebezpieczną  odległość  do  w/w
napowietrznych  lub  kablowych  linii  elektroenergetycznych,  powinny  być  wyposażone  w  sygnalizatory  napięcia.  Rozdzielnice
budowlane prądu elektrycznego znajdujące się na terenie budowy należy zabezpieczyć przed dostępem osób nieupoważnionych.
Rozdzielnice powinny być usytuowane w odległości nie większej niż 50,0 m od odbiorników energii. Przewody elektryczne zasilające
urządzenia  mechaniczne powinny  być  zabezpieczone  przed  uszkodzeniami  mechanicznymi,  a  ich  połączenia  z  urządzeniami
mechanicznymi wykonane w sposób zapewniający bezpieczeństwo pracy osób obsługujących takie urządzenia.

   Okresowe kontrole stanu stacjonarnych urządzeń elektrycznych pod względem bezpieczeństwa powinny być przeprowadzane, co 
najmniej jeden raz w miesiącu, natomiast kontrola stanu i oporności izolacji tych urządzeń, co najmniej dwa razy w roku, a ponadto:

 przed uruchomieniem urządzenia po dokonaniu zmian i napraw części elektrycznych i mechanicznych,
 przed uruchomieniem urządzenia, jeżeli urządzenie było nieczynne przez ponad miesiąc,
 przed uruchomieniem urządzenia po jego przemieszczeniu.

   W przypadkach zastosowania urządzeń ochronnych różnicowoprądowych w w/w instalacjach, należy sprawdzać ich działanie
każdorazowo przed przystąpieniem do pracy. Dokonywane naprawy i przeglądy urządzeń elektrycznych powinny być odnotowywane
w książce konserwacji urządzeń.
   Należy zapewnić dostateczną ilość wody zdatnej do picia pracownikom zatrudnionym na budowie oraz do celów higieniczno -
sanitarnych, gospodarczych i przeciwpożarowych.

   Na terenie budowy powinny być urządzone i wydzielone pomieszczenia higieniczno- sanitarne i socjalne (na odzież roboczą i
ochronną).Zabrania się urządzania w jednym pomieszczeniu szatni i jadalni w przypadkach, gdy na terenie budowy, na której roboty
budowlane wykonuje więcej niż 20 – pracujących. W pomieszczeniach higieniczno – sanitarnych mogą być stosowane ławki, jako
miejsca siedzące, jeżeli są one trwale przytwierdzone do podłoża. W przypadku usytuowania pomieszczeń higieniczno – sanitarnych
w kontenerach dopuszcza się niższą wysokość tych pomieszczeń, tj. do 2,20 m.
   Na terenie budowy powinny być wyznaczone oznakowane, utwardzone i odwodnione miejsca do składania materiałów i wyrobów.
Składowiska  materiałów,  wyrobów  i  urządzeń  technicznych  należy  wykonać  w  sposób  wykluczający  możliwość  wywrócenia,
zsunięcia, rozsunięcia się lub spadnięcia składowanych wyrobów i urządzeń. Materiały drobnicowe powinny być ułożone w stosy o
wysokości  nie  większej  niż  2,0  m,  a  stosy  materiałów  workowanych  ułożone  w  warstwach  krzyżowo  do  wysokości  nie
przekraczającej 10 – warstw.
Odległość stosów przy składowaniu materiałów nie powinna być mniejsza niż:
1.  0,75 m - od ogrodzenia lub zabudowań,
2.  5,00 m - od stałego stanowiska pracy.
   Opieranie składowanych materiałów lub wyrobów o płoty, słupy napowietrznych linii elektroenergetycznych, konstrukcje wsporcze
sieci trakcyjnej lub ściany obiektu budowlanego jest zabronione.
   Wchodzenie i schodzenie ze stosu utworzonego ze składowanych materiałów lub wyrobów jest dopuszczalne przy użyciu drabiny
lub schodów. Teren budowy powinien być wyposażony w sprzęt niezbędny do gaszenia pożarów, który powinien być regularnie
sprawdzany, konserwowany i uzupełniany, zgodnie z wymaganiami producentów i przepisów przeciwpożarowych.
   Ilość  i  rozmieszczenie  gaśnic  przenośnych  powinno  być  zgodne  z  wymaganiami  przepisów  przeciwpożarowych.  W
pomieszczeniach zamkniętych należy zapewnić wymianę powietrza, wynikającą                      z potrzeb  bezpieczeństwa pracy.
   Wentylacja powinna działać sprawnie i zapewniać dopływ świeżego powietrza. Nie może ona powodować przeciągów, wyziębienia
lub przegrzewania pomieszczeń pracy.

ZAGROŻENIA WYSTĘPUJĄCE PODCZAS REALIZACJI ROBÓT BUDOWLANYCH 

 1. Roboty ziemne
   Zasady zapewnienia bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót ziemnych reguluje Rozporządzenie Ministra
Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. z
2003 r., Nr 47, poz. 401) 
   Do  robót  ziemnych  związanych  ze  wznoszeniem  budynku  należą  między  innymi:  wykopy  wykonywane  w  celu  budowy
fundamentów, wykopy dla różnego rodzaju instalacji.
Występujące najczęściej zagrożenia to:
-  zasypanie pracowników w wyniku zawalenia się ścian wykopu
-  wpadnięcie do wykopu np. na skutek uderzenia przez ruchomą część maszyny budowlanej (np. łyżkę koparki), obsunięcia się
ziemi z krawędzi wykopu, poślizgnięcia się,
-  spadanie na pracujących w wykopie brył ziemi, kamieni itp.



   Jednym z podstawowych wymagań bezpieczeństwa i higieny pracy jest obowiązkowe zabezpieczenie ścian wykopu począwszy od
1 m głębokości. Zabezpieczenie ścian wykopu o głębokości powyżej 1 m (z wyjątkiem wykopu w skałach zwartych) zapewnia się
przez:
-  wykonanie wykopu ze ścianami (skarpami) pochylonymi, 
-  wykonanie umocnienia pionowych ścian.
   Przy wykonywaniu wykopów sprzętem mechanicznym należy wyznaczyć strefę niebezpieczną związaną z pracą tych maszyn.
Przed rozpoczęciem robót ziemnych należy zapoznać się  z  dokumentacją  techniczną tych robót.  Wykonawca robót  ziemnych
powinien zapoznać się z mapą, na której jest oznaczona cała sieć uzbrojenia technicznego i z decyzją o pozwoleniu na budowę.
Przy prowadzeniu robót w bezpośrednim sąsiedztwie instalacji elektrycznej, gazowej itp. należy określić bezpieczną odległość, w
jakiej mogą być prowadzone roboty, w porozumieniu z gestorem tych urządzeń (np. zakładem energetycznym). Prace w wykopach i
wyrobiskach o głębokości większej od 2 m i prace ziemne prowadzone metodą bezodkrywkową muszą być wykonywane przez co
najmniej dwie osoby. 

2. Roboty ciesielskie (szalunki, rusztowania) 

Roboty przy wylewanych elementach betonowych. Szczególnie niebezpieczne są prace na dużych wysokościach. 
Występujące najczęściej zagrożenia to:
.upadki  z  wysokości,  okaleczania  ostrymi  narzędziami  i  przedmiotami  oraz  niesprawnymi  elektronarzędziami  i  maszynami,  w

szczególności  pilarkami  tarczowymi  i  łańcuchowymi,  narażenie  na  pył  drewna,  w tym pył  drewna  twardego  o działaniu
rakotwórczym, narażenie na czynniki chemiczne i pyły będące przyczyną uczuleń.

   Wymagania bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót ciesielskich regulują m.in.  Rozporządzenie Ministra
Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U.
2003, Nr 47, poz. 401), Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie rodzajów prac, które
powinny być wykonywane co najmniej przez dwie osoby (Dz. U. Nr 62, poz. 288).
    Roboty ciesielskie z drabin przystawnych zabezpieczonych można wykonywać tylko do wysokości 3 m. Również do tej wysokości
jest dozwolone ręczne podawanie materiałów długich jak deski, stemple, itp.
     Poważne zagrożenie ciężkimi wypadkami odnotowuje się podczas pracy przy obsłudze pilarek tarczowych i łańcuchowych.
Należy bezwzględnie przestrzegać zasad bezpiecznej pracy przy obsłudze tych podstawowych obrabiarek do drewna. Elementarną
zasadą bezpieczeństwa przy obsłudze wszelkich maszyn i urządzeń mechanicznych jest ścisłe przestrzeganie instrukcji obsługi tych
urządzeń, także w zakresie stosowania środków ochrony indywidualnej.

Przy  robotach  ciesielskich  zachodzi  potrzeba  przenoszenia  długich  elementów.  Należy  tu  przestrzegać  zakazu
przenoszenia przez jednego pracownika przedmiotów, których długość przekracza 4 m, a masa 30 kg. Miejsca i pomieszczenia
przeznaczone do impregnacji drewna należy wyposażyć w sprzęt przeciwpożarowy, dostosowany do rodzaju stosowanego środka
impregnacyjnego.  Miejsca  szczególnie  niebezpieczne  należy  zabezpieczyć  ogrodzeniami  i  zaopatrzyć  w  odpowiednie  napisy
ostrzegawcze. Przed rozpoczęciem prac impregnacyjnych pracownicy są zobowiązani natrzeć odkryte części ciała, a zwłaszcza
ręce i twarz, odpowiednim kremem ochronnym.

3. Roboty betonowe i żelbetowe.
 
   Maszyny i stoły warsztatowe wykorzystywane podczas robót betonowych i żelbetowych powinny znajdować się w warsztatach
zaplecza lub na terenie budowy pod wiatami. Do zabezpieczeń stosowanych przy tych robotach należą: rusztowania, deskowania
ław fundamentowych, stemplowania i deskowania stropów oraz deskowania słupów i podciągów.
   Najczęściej występujące zagrożenia to: 

- porażenia prądem elektrycznym, 
- zagrożenia powodowane zerwaniem się prętów, 
- zagrożenia powodowane uszkodzeniem zakotwień.

   Sposoby bezpiecznego wykonywania robót betonowych i żelbetonowych reguluje Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6
lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. 2003, nr 47, poz. 401) –
Rozdział 14.
   Stemplowania jako konstrukcje nośne pod wszelkiego typu deskowania stropów i belek, muszą być odpowiednio zamocowane i
zaklinowane. Podłoże, na których są ustawione powinno posiadać dostateczną nośność po to, aby uniemożliwić osiadanie stojaków.
W przypadku dodawania do masy betonowej środków chemicznych, roztwór należy przygotowywać w wydzielonych naczyniach i w
wyznaczonym do  tego miejscu,  a  pracownicy przy tym zatrudnieni  powinni  być  zaopatrzeni  w sprzęt  ochrony indywidualnej.  
  Punkt  zsypu,  do którego dostarczana jest  samochodami masa betonowa powinien posiadać odbojnice,  które zabezpieczają
samochód przed stoczeniem się. Pojemniki do transportu tej masy należy wyposażyć w klapy łatwo otwieralne i zabezpieczyć przed
przypadkowym wyładunkiem.
 Wylewanie masy betonowej w deskowanie nie może być dokonywane z wysokości  większej  niż 1  m i  powinno odbywać się
stopniowo i równomiernie, aby nie dopuścić do przeciążenia deskowania.
Rozbiórka stemplowania może być wykonywana tylko przez fachowe brygady, bez udziału pracowników niekwalifikowanych. Termin
rozpoczęcia rozbiórki wyznacza każdorazowo kierownik budowy. Stojaki powinny być usuwane stopniowo. Nie należy usuwać ich
jednocześnie spod znacznej części zabetonowanej konstrukcji. W czasie wybijania klinów spod stojaków należy zabezpieczyć ich
górne części, by nie dopuścić do niespodziewanego wyskoczenia i  przewrócenia się.  Trzeba również dopilnować, aby podczas
betonowania  stropu  kondygnacji  położonej  powyżej,  pozostawione  były  podstemplowania  deskowań  żeber  i  podciągów  na
kondygnacji niższej. Materiał uzyskiwany z rozbiórki powinien być stopniowo, ale bez zwłoki usuwany ze stanowisk roboczych, a
wystające gwoździe oraz klamry i inne elementy stalowe wyjmowane.

  Do rozbiórki deskowania stropów wolno przystąpić dopiero po osiągnięciu przez beton dostatecznej wytrzymałości i wyłącznie na 
pisemne polecenie kierownika budowy, akceptowane przez inspektora nadzoru, określające dokładnie datę rozbiórki 
poszczególnych deskowań. 



4. Roboty zbrojarskie 

Roboty zbrojarskie obejmują czynności związane z przygotowaniem, obróbką i stosowaniem stalowych szkieletów zbrojeniowych 
wykorzystywanych przy wytwarzaniu konstrukcji betonowych. 

Główne zagrożenia zawodowe podczas wykonywania robót zbrojarskich wynikają z:
.używania materiałów z ostrymi, wystającymi krawędziami, wykonywania części robót na wysokości, na krawędziach niestabilnych 

konstrukcji budowlanych, ręcznego przenoszenia ciężkich, długich przedmiotów, użytkowania prostych i zmechanizowanych 
narzędzi ręcznych. 

Podstawowe wymagania bezpieczeństwa pracy przy robotach zbrojarskich regulują m.in.: 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania 
robót budowlanych (Dz. U. z 2003 r., Nr 47, poz. 401) – Rozdział 14
- Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r.          w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa 
i higieny pracy z późn. zm. (tekst jedn. Dz. U. z 2003 r., nr 169, poz. 1650) 
Roboty zbrojarskie należy wykonywać w warsztatach lub zbrojarniach przyobiektowych na budowie. 
Pomieszczenia i wiaty powinny posiadać dobre oświetlenie naturalne, a w porze nocnej (od zmroku) należy zapewnić odpowiednie 
oświetlenie elektryczne. Stoły robocze do przygotowywania zbrojenia powinny być stabilne. Stal zbrojeniowa powinna być 
składowana na podkładach na wydzielonym i ogrodzonym stanowisku z podziałem na poszczególne rodzaje elementów zbrojenia. 
Pręty zbrojeniowe powinny być składowane w wydzielonych miejscach w sposób uniemożliwiający przemieszanie się prętów o 
różnych średnicach i różnych gatunkach stali. 
Teren składowiska powinien być wyrównany i odwodniony. 
Zbrojarze dokonujący ręcznego czyszczenia stali, poza odzieżą roboczą (dwuczęściowe ubranie ochronne) powinni być wyposażeni 
w hełmy, rękawice ochronne, a także okulary ochronne.
Gięcia stali zbrojeniowej o średnicy do 20 mm można dokonywać ręcznie przy pomocy kluczy. Pręty o większej średnicy powinny 
być gięte przy pomocy giętarki mechanicznej. 
Zabrania się: 
.stosowania nożyc ręcznych do cięcia prętów zbrojeniowych o średnicy większej niż 20 mm,
.podczas przycinania mechanicznego prętów zbrojeniowych – chwytania ręką prętów w odległości mniejszej niż 50 cm od nożyc. 
 Zabronione jest:
.- podchodzenie do transportowanego zbrojenia, znajdującego się w położeniu wyższym niż 0,5 m ponad miejscem ułożenia, 
.- chwytanie rękami za skrajne elementy zbrojenia układanego w formy,
.- rzucanie elementów zbrojenia. 

7.Roboty spawalnicze 

Roboty spawalnicze wykonuje się w ramach realizacji  stanu surowego, robót zbrojarskich i  robót wykończeniowych. Najbardziej
rozpowszechnionymi  rodzajami  spawania  są:  spawanie  gazowe  z  użyciem  acetylenu  –  gazu  palnego  i  tlenu  oraz  spawanie
elektryczne.
Główne zagrożenia przy wykonywaniu prac spawalniczych wynikają z użytkowania palników gazowych i spawarek. Są to m.in.:
.- zagrożenie poparzeniem,
.- szkodliwe działanie dymów spawalniczych (zagrożenia chemiczne i pyłowe),
.- zagrożenie odpryskami spawalniczymi,
.- uszkodzenia wzroku i skóry na skutek promieniowania nadfioletowego i podczerwonego, 
.- zagrożenie pożarem lub wybuchem, 
.-  zagrożenie  porażeniem  prądem  elektrycznym  przy  spawaniu  elektrycznym,  związane  z  użytkowaniem  -  spawarek  i  ich
wyposażenia.

Przy wykonywaniu robót spawalniczych należy przestrzegać wymagań bhp zawartych w obowiązujących aktach normatywnych, do 
których należą m. in.: 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 
wykonywania robót budowlanych (Dz. U. 2003, Nr 47, poz. 401) - Rozdział 16 

 Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 27 kwietnia 2000 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy pracach 
spawalniczych. (Dz. U. z 2000 r. Nr 40, poz. 470)

 Rozporządzenie Ministrów Pracy i Opieki Społecznej oraz Zdrowia z dnia 15 maja 1954 r. w sprawie bezpieczeństwa i 
higieny pracy przy użytkowaniu butli z gazami sprężonymi, skroplonymi i rozpuszczonymi pod ciśnieniem. (Dz. U. z 1954 r.
Nr 29, poz. 115)

 Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 16 czerwca 2003 r. w sprawie ochrony 
przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów (Dz. U. z 2003 r., nr 121, poz. 1138). 

Pracownik zatrudniony przy robotach spawalniczych powinien posiadać odpowiednie uprawnienia. 

9. Roboty malarskie
 
   Prace malarskie na wysokości mogą być prowadzone z rusztowań lub drabin rozstawnych. Nie wolno pracować na 
prowizorycznych pomostach wykonanych z desek, opartych na przypadkowych elementach wyposażenia budynku. Wykonywanie 
robót z użyciem drabin rozstawnych jest dozwolone do wysokości 4 m od podłogi. Drabiny te należy zabezpieczyć przed 
poślizgnięciem i rozsunięciem się. 
Pracownicy muszą być wyposażeni w środki ochrony indywidualnej i przeszkoleni.
Główne źródła zagrożeń przy tych pracach to:



.-stosowanie szkodliwych substancji chemicznych,

.-stosowanie substancji mogących powodować alergie,

.-wykonywanie pracy na wysokości,

.-posługiwanie się elektronarzędziami i urządzeniami pracującymi pod ciśnieniem,

.-niebezpieczeństwo pożaru. 

10. Prace na wysokości 

Prace na wysokości należą do prac szczególnie niebezpiecznych, upadek z wysokości jest bardzo częstą przyczyną wypadków, na 
ogół ciężkich lub śmiertelnych. 

Pracą na wysokości w rozumieniu Rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie ogólnych 
przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy z póżn. zm. (tekst jedn.: Dz. U. z 2003 r., nr 169, poz. 1650) jest praca wykonywana na 
powierzchni znajdującej się na wysokości co najmniej 1,0 m nad poziomem podłogi lub ziemi. 
Na powierzchniach wzniesionych na wysokość powyżej 1,0 m nad poziomem podłogi lub ziemi, na których w związku z wykonywaną
pracą mogą przebywać pracownicy, lub służących jako przejścia, powinny być zainstalowane balustrady składające się z poręczy 
ochronnych umieszczonych na wysokości co najmniej 1,1 m i krawężników o wysokości co najmniej 0,15 m. Pomiędzy poręczą i 
krawężnikiem powinna być umieszczona w połowie wysokości poprzeczka lub przestrzeń ta powinna być wypełniona w sposób 
uniemożliwiający wypadnięcie osób. Jeżeli ze względu na rodzaj i warunki wykonywania prac na wysokości zastosowanie tego typu 
balustrad jest niemożliwe, należy stosować inne skuteczne środki ochrony pracowników przed upadkiem z wysokości, odpowiednie 
do rodzaju i warunków wykonywania pracy. 
Prace na wysokości powinny być organizowane i wykonywane w sposób nie zmuszający pracownika do wychylania się poza poręcz 
balustrady lub obrys urządzenia, na którym stoi. 
Przy pracach na: drabinach, klamrach, rusztowaniach i innych podwyższeniach nieprzeznaczonych na pobyt ludzi, na wysokości do 
2 m nad poziomem podłogi lub ziemi niewymagających od pracownika wychylania się poza obrys urządzenia, na którym stoi, albo 
przyjmowania innej wymuszonej pozycji ciała grożącej upadkiem z wysokości, należy zapewnić, aby:

 powierzchnia pomostu powinna być wystarczająca dla pracowników, narzędzi i niezbędnych materiałów,
 podłoga powinna być pozioma i równa, trwale umocowana do elementów konstrukcyjnych pomostu,
 w widocznym miejscu pomostu powinny być umieszczone czytelne informacje o wielkości dopuszczalnego obciążenia. 

   Przy pracach wykonywanych na rusztowaniach na wysokości powyżej 2 m od otaczającego poziomu podłogi lub terenu 
zewnętrznego oraz na podestach ruchomych wiszących należy w szczególności:

 zapewnić bezpieczeństwo przy komunikacji pionowej i dojścia do stanowiska pracy,
 zapewnić stabilność rusztowań i odpowiednią ich wytrzymałość na przewidywane obciążenia,
 przed rozpoczęciem użytkowania rusztowania należy dokonać odbioru technicznego w trybie określonym w odrębnych 

przepisach. 

Rusztowania i podesty ruchome wiszące powinny spełniać wymagania określone odpowiednio w odrębnych przepisach oraz w 
Polskich Normach. 
Przy pracach na: słupach, masztach, konstrukcjach wieżowych, kominach, konstrukcjach budowlanych bez stropów, a także przy 
ustawianiu lub rozbiórce rusztowań oraz przy pracach na drabinach i klamrach na wysokości powyżej 2 m nad poziomem terenu 
zewnętrznego lub podłogi należy w szczególności: 
1) Przed rozpoczęciem prac sprawdzić stan techniczny konstrukcji lub urządzeń, na     których mają być wykonywane prace, w tym 
ich stabilność, wytrzymałość na    przewidywane obciążenie oraz zabezpieczenie przed nieprzewidywaną zmianą    położenia, a 
także stan techniczny stałych elementów konstrukcji lub urządzeń    mających służyć do mocowania linek bezpieczeństwa, 
2) Zapewnić stosowanie przez pracowników, odpowiedniego do rodzaju wykonywanych prac, sprzętu chroniącego przed upadkiem z
wysokości jak: szelki bezpieczeństwa z linką bezpieczeństwa przymocowaną do stałych elementów    konstrukcji, szelki 
bezpieczeństwa z pasem biodrowym (do prac w podparciu - na    słupach, masztach itp.), 
3) Zapewnić stosowanie przez pracowników hełmów ochronnych przeznaczonych do prac na wysokości.
Wymagania określone powyżej dotyczą również prac wykonywanych na galeriach, pomostach, podestach i innych podwyższeniach, 
jeżeli rodzaj pracy wymaga od pracownika wychylenia się poza balustradę lub obrys urządzenia, na którym stoi, albo przyjmowania 
innej wymuszonej pozycji ciała grożącej upadkiem z wysokości. 

11. Maszyny i urządzenia techniczne użytkowane na placu budowy.

   Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót budowlanych przy użyciu maszyn i urządzeń technicznych:
 pochwycenie kończyny górnej lub kończyny dolnej przez napęd (brak pełnej osłony napędu),
 potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyżką koparki przy wykonywaniu robót na placu budowy lub w miejscu 

dostępnym dla osób postronnych (brak wygrodzenia strefy niebezpiecznej),
 porażenie prądem elektrycznym (brak zabezpieczenia przewodów zasilających urządzenia mechaniczne przed 

uszkodzeniami mechanicznymi).
  Maszyny i inne urządzenia techniczne oraz narzędzia zmechanizowane powinny być montowane, eksploatowane i obsługiwane 
zgodnie z instrukcją producenta oraz spełniać wymagania określone w przepisach dotyczących systemu oceny zgodności.
Maszyny i inne urządzenia techniczne, podlegające dozorowi technicznemu, mogą być używane na terenie budowy tylko wówczas, 
jeżeli wystawiono dokumenty uprawniające do ich eksploatacji.
Wykonawca, użytkujący maszyny i inne urządzenia techniczne, niepodlegające dozorowi technicznemu, powinien udostępnić 
organom kontroli dokumentację techniczno – ruchową lub instrukcję obsługi tych maszyn lub urządzeń. Operatorzy lub maszyniści 
żurawi, maszyn budowlanych, kierowcy wózków i innych maszyn o napędzie silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje.
  Stanowiska pracy operatorów maszyn lub innych urządzeń technicznych, które nie posiadają kabin, powinny być:



 zadaszone i zabezpieczone przed spadającymi przedmiotami,
 osłonięte w okresie zimowym.

5.Wskazanie  sposobu  prowadzenia  instruktażu  pracowników  przed  przystąpieniem  do  realizacji robót  szczególnie  
niebezpiecznych.

Przy budowie budynku nie przewiduje się wykonywania robót uznawanych za niebezpieczne i szczególnie niebezpieczne dla 
zdrowia i życia ludzi takich jak:
-  wykonywanie wykopów o ścianach pionowych bez rozparcia o głębokości większej niż 1,5 m oraz  
   wykopów o bezpiecznym nachyleniu ścian o głębokości większej niż 3,0 m, 
-  rozbiórki obiektów budowlanych o wysokości powyżej 8 m, 
-  roboty wykonywane na terenie czynnych zakładów przemysłowych, 
-  montaż, demontaż i konserwacja rusztowań przy budynkach wysokich i wysokościowych,  
-  prowadzenie robót na obiektach mostowych metodą nasuwania konstrukcji na podpory, 
-  montaż elementów konstrukcyjnych obiektów mostowych, 
-  betonowanie wysokich elementów konstrukcyjnych mostów, takich jak przyczółki, filary i pylony,  
-  roboty wykonywane pod lub w pobliżu przewodów linii elektroenergetycznych, w odległości liczonej  
   poziomo od skrajnych przewodów, mniejszej niż: 
    a)3,0 m - dla linii o napięciu znamionowym nieprzekraczającym 1 kV, 5,0 m - dla linii o napięciu    
                   znamionowym powyżej 1 kV, lecz nieprzekraczającym 15 kV, 
    b)10,0 m - dla linii o napięciu znamionowym powyżej 15 kV, lecz nieprzekraczającym 30 kV, 
    c)15,0 m - dla linii o napięciu znamionowym powyżej 30 kV, lecz nieprzekraczającym 110 kV, 
-  roboty budowlane prowadzone w portach i przystaniach podczas ruchu statków,
-  roboty prowadzone przy budowlach piętrzących wodę, przy wysokości piętrzenia powyżej 1 m, 
-  roboty wykonywane w pobliżu linii kolejowych; 
-  roboty, przy prowadzeniu których występują działania substancji chemicznych lub czynników  
   biologicznych, zagrażających bezpieczeństwu ludzi: 
-  roboty prowadzone w temperaturze poniżej -10°C, 
-  roboty polegające na usuwaniu i naprawie wyrobów budowlanych zawierających azbest; 
-  roboty stwarzające zagrożenie promieniowaniem jonizującym 
-  roboty remontowe i rozbiórkowe obiektów przemysłu energii atomowej, 
-  roboty remontowe i rozbiórkowe obiektów, w których były realizowane procesy technologiczne z 
   użyciem izotopów; 
-  roboty w pobliżu linii wysokiego napięcia lub czynnych linii komunikacyjnych
-  roboty stwarzające ryzyko utonięcia pracownika 
-  roboty prowadzone w studniach, podziemiach i tunelach 
-  roboty wykonywane pojazdami zasilanymi z linii napowietrznych 
-  roboty wykonywane w kesonach z atmosferą wytwarzaną ze sprężonego powietrza 
-  roboty wymagające używania materiałów wybuchowych 
-  roboty prowadzone przy montażu i demontażu ciężkich elementów prefabrykowanych - roboty, 
   których masa przekracza 1,0 t. i innych robót budowlano-montażowych powiązanych pośrednio i bezpośrednio z niżej 
wymienionymi .

Jedynymi  robotami stwarzającymi ryzyko dla zdrowia są:
-roboty,przy których  wykonywaniu występuje ryzyko upadku z wysokości ponad 5,0m
-roboty wykonywane przy użyciu dźwigu.
-fundamentowanie obiektów budowlanych na mikropalach
Sposób prowadzenia instruktażu:
Każdy z pracowników budowy powinien odbyć przeszkolenie BHP oraz zostać wyposażonym w odpowiednie środki zabezpieczenia 
indywidualnego (uprzęże, kaski itp.). Roboty powinny być prowadzone przy użyciu rusztowań posiadających odpowiednie atesty i 
certyfikaty według Polskiej Normy. Prace na wysokości  odznaczają się średnim i wysokim rodzajem zagrożenia dla bezpieczeństwa 
pracowników i upoważnionych osób przebywających na terenie placu budowy

6.Wskazanie  środków  technicznych  i organizacyjnych, zapobiegających  niebezpieczeństwom wynikającym z 
wykonywania  robót  budowlanych  w strefach  szczególnego  zagrożenia  zdrowia  lub ich sąsiedztwie, w tym 
zapewniających bezpieczną i sprawną komunikację  umożliwiającą  szybką ewakuację  na wypadek  pożaru,awarii  i innych 
zagrożeń.

Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują odpowiednio kierownik budowy 
(kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu obowiązków.

Nieprzestrzeganie przepisów bhp na placu budowy prowadzi do powstania bezpośrednich zagrożeń dla życia lub zdrowia 
pracowników.

- przyczyny organizacyjne powstania wypadków przy pracy:
a. niewłaściwa ogólna organizacja pracy
1. nieprawidłowy podział pracy lub rozplanowanie zadań,
2. niewłaściwe polecenia przełożonych,
3. brak nadzoru,
4. brak instrukcji posługiwania się czynnikiem materialnym,



5. tolerowanie przez nadzór odstępstw od zasad bezpieczeństwa pracy,
6. brak lub niewłaściwe przeszkolenie w zakresie bezpieczeństwa pracy i ergonomii,
7. dopuszczenie do pracy człowieka z przeciwwskazaniami lub bez badań lekarskich.
b. niewłaściwa organizacja stanowiska pracy:
1. niewłaściwe usytuowanie urządzeń na stanowiskach pracy,
2. nieodpowiednie przejścia i dojścia,
3. brak środków ochrony indywidualnej lub niewłaściwy ich dobór

- przyczyny techniczne  powstania wypadków przy pracy:
a. niewłaściwy stan czynnika materialnego:

1. wady konstrukcyjne czynnika materialnego będące źródłem zagrożenia,
2. niewłaściwa stateczność czynnika materialnego,
3. brak lub niewłaściwe urządzenia zabezpieczające,
4. brak środków ochrony zbiorowej lub niewłaściwy ich dobór,
5. brak lub niewłaściwa sygnalizacja zagrożeń,
6. niedostosowanie czynnika materialnego do transportu, konserwacji lub napraw;

b. niewłaściwe wykonanie czynnika materialnego:
1. zastosowanie materiałów zastępczych,
2. niedotrzymanie wymaganych parametrów technicznych.

c. wady materiałowe czynnika materialnego:
1. ukryte wady materiałowe czynnika materialnego.

d. niewłaściwa eksploatacja czynnika materialnego:
1. nadmierna eksploatacja czynnika materialnego,
2. niedostateczna konserwacja  czynnika materialnego,
3. niewłaściwe naprawy i remonty czynnika materialnego.

Osoba kierująca pracownikami jest obowiązana:
 organizować stanowiska pracy zgodnie z przepisami i zasadami bezpieczeństwa i higieny pracy,
 dbać o sprawność środków ochrony indywidualnej oraz ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem,
 organizować, przygotowywać i prowadzić prace, uwzględniając zabezpieczenie pracowników przed wypadkami przy pracy,

chorobami zawodowymi i innymi chorobami związanymi z warunkami środowiska pracy,
 dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy i wyposażenia technicznego, a także o sprawność środków 

ochrony zbiorowej i ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem,
Na podstawie:

 oceny ryzyka zawodowego występującego przy wykonywaniu robót na danym stanowisku pracy,
 wykazu prac szczególnie niebezpiecznych,
 określenia podstawowych wymagań bhp przy wykonywaniu prac szczególnie niebezpiecznych,
 wykazu prac wykonywanych przez co najmniej dwie osoby,
 wykazu prac wymagających szczególnej sprawności psychofizycznej.

Kierownik budowy powinien podjąć stosowne środki profilaktyczne mające na celu:
 zapewnić organizację pracy i stanowisk pracy w sposób zabezpieczający pracowników przed zagrożeniami wypadkowymi 

oraz oddziaływaniem czynników szkodliwych i uciążliwych,
 zapewnić likwidację zagrożeń dla zdrowia i życia pracowników głównie przez stosowanie technologii, materiałów i 

substancji nie powodujących takich zagrożeń.

   W razie stwierdzenia bezpośredniego zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników osoba kierująca pracownikami obowiązana 
jest do niezwłocznego wstrzymania prac i podjęcia działań w celu usunięcia tego zagrożenia.
   Pracownicy zatrudnieni na budowie powinni być wyposażeni w środki ochrony indywidualnej oraz odzież i obuwie robocze, 
zgodnie z tabelą norm przydziału środków ochrony indywidualnej oraz odzieży i obuwia roboczego opracowaną przez pracodawcę.
   Środki ochrony indywidualnej w zakresie ochrony zdrowia i bezpieczeństwa użytkowników tych środków powinny zapewniać 
wystarczającą ochronę przed występującymi zagrożeniami (np. upadek z wysokości, uszkodzenie głowy, twarzy, wzroku, słuchu).
   Kierownik budowy obowiązany jest informować pracowników o sposobach posługiwania się tymi środkami.
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